



让研究人员更专注科学本质

——来自2023前沿科学创新大会的三个镜头

前沿科学话题、国际合作挑战、科研职业规划……11月1日至2日在浙江杭州举行的2023前沿科学创新大会上，聚焦科研人员关注的若干主题，与会的院士、专家和青年学者们展开研讨。

不同主题的研讨，指向同一个目标——让研究人员更专注科学本质。

“多学科交叉，能让专业研究到达新高度”

“今天的交叉学科讨论非常有作用。”以“气候危机与碳中和”为题一番热议后，中国科学院院士郭华东这样点评。郭华东也是可持续发展大数据国际研究中心主任。该中心的一项主要任务，是以科技创新支撑全球发展倡议和可持续发展目标实现，涉及地球科学、空间科学技术、生命科学、农林地矿水等多个领域。

“互相交流借鉴，多学科交叉，能让专业研究到达一个新的高度。”郭华东说。

2023前沿科学创新大会上，研讨主题的设置特别突出了交叉、交融。

极端气候频发，如何精准高效防灾？ChatGPT成热潮，如何判断人工智能技术能力的边界？对于下一次可能出现的传染病大流行，该怎样预防应对？题目都是会前征集、凝练而来，参与研讨的科学家不局限在单一领域。

“解决气候变化的问题，就可以从多个学科出发。”学术期刊《创新》(The Innovation)编委、中国科学院地质与地球物理研究所研究员杨蔚说。《创新》杂志社是这次大会的主办单位。杨蔚说，学术期刊是一个交流平台，前沿科学创新大会也是一个交流平台，目标都是促进不同学科的科研人员交流。

“可以先跟热点，但不能总跟热点”

成长压力大、精力被分散，是不少青年科学家在科研道路上面临的共同问题。如何不变“青焦”？前沿科学创新大会上，话题被抛给院士们。

“有的时候，只要再挖深一点点，就能找到水。”中国工程院院士、浙江大学

教授李兰娟打了个比方：科学前沿发展非常快，要瞄准没有解决的科学问题，坚韧地把科研做下去，做“坚持挖井的人”。

对比自己带过的不同学生，奥地利科学院院士、西安交通大学教授海认为，科学家要找到自己感兴趣的课题，坚持研究不会痛苦，反而是一件开心的事。

“可以先跟热点，但不能总跟热点。”欧洲科学院外籍院士、香港城市大学教授张华以自己的科研经历为例，建议青年科学家勇于投身相对独立的研究领域。

“让中国期刊更有国际影响力”

科学家尤其是青年科学家，怎样看待中国的科技期刊“走出去”？

“大家既为中国科研水平迅速提高感到骄傲，又感到中国期刊在国际上的影响力仍有待提升”“培育一批世界一流科技期刊，让中国期刊更有国际影响力，是这一代科研人员的历史使命”……会上，一批青年科学家在热烈交流。

中国的原创科学成果和科学论文越来越多，需要更多高质量的中国科技期刊，这是科研人员的共识。中国期刊如何进一步国际化？不少科研人员在探索和探讨。

中国科学院院士、《创新》主编韩布兴说，办一本优质的科技期刊，需要不断攀升的科研实力，需要有大量科学家支持，需要公正的审稿流程，需要专业的采编人才。

在今年6月公布的最新《期刊引证报告》中，《创新》的影响因子为32.1，在其类别中全球排名靠前。影响因子是衡量科技期刊影响力的一项重要指标。

“这本期刊的出版编辑工作，大多数由青年科学家利用业余时间承担。”韩布兴说，“新时期的青年科学家，在国际科技舞台可以有更多作为。”

新华社记者 董瑞丰



“科技范”点亮“江淮粮仓”

“麦种已经选好，田也整好了，这两天种子就下地！”田成方、林成网，在位于安徽省无为市蜀山镇白湖村的粮食生产精耕细作示范点，水稻一收完，种粮大户钟好就忙着选种、整地，为秋种做准备。

眼下正值“三秋”生产的关键期，安徽各地抢抓农时，在确保秋粮颗粒归仓的同时，有序推进秋播秋种。科技赋能，给“新农人”带来丰收的希望。

“今年我流转了200多亩高标准农田，每亩多收了200斤粮食！秋粮品质好、收得多，靠的是农技师带来的良种良法。”钟好告诉记者，他准备继续扩大种植面积，多种粮种好粮。

作为全国粮食主产区，安徽坚持藏粮于技、藏粮于地，通过科技赋能护航粮食生产。全省今年创建125个精耕细作示范点，推动农业生产提质增效，助力打造“江淮粮仓”。

无为市科技特派员倪伟说：“无为毗邻长江，我们以省级精耕细作示范点建设为契机，推广高质高效绿色集成技术，发展绿色农业，保护好母亲河长江。当地的农作物病虫害绿色防控覆盖率超56%、畜禽粪污综合利用率超90%、农膜农药包装废弃物回收率超60%。”

以信息化赋能现代农业，安徽省加快推进农业生产过程数字化转型升级，助力乡村振兴。测土机器人、“虫险”识别仪、农业传感器……位于合肥市市长丰县的中科合肥智慧农业谷内，科研人员正抓紧测试各种农业新装备、新技术。

“我们聚焦农业机器人、农业传感器、农业大数据挖掘等领域，依托中国科学院合肥物质科学研究所的科研优势，加快科研成果转化应用，助力数字乡村建设。”中科合肥智慧农业谷有限责任公司副总经理余立祥说。

自动化肥秧流水线、水肥一体自动喷灌、温湿度智能调控……位于安庆市宿松县洲头乡的数字育秧中心内，油菜秧苗青翠欲滴，长势喜人。数字育秧中心负责人张明正在做油菜移栽前的

准备工作。

“这批油菜是油蔬两用的新品种，我们通过数字化育秧，精准把控育秧时间，赶在明年正月十五前出菜苗，实现‘春吃油菜苗、夏收油菜籽’，提升综合效益。”提起农业科技，干了十几年农业的张明显得干劲十足，“我们与安徽省农业科学院水稻研究所合作，结合当地的气候条件建设‘稻—稻—油’三季轮作生产基地，通过数字化转型和农文旅相融合，带动村民共同富裕。”

聚焦数字化与现代农业有机相融，安徽省加快“数字皖农”建设，以碭山、长丰、桐城等5个县(市)数字乡村试点以及种业、生猪、稻米、水产等8个农业细分行业产业互联网建设为抓手，推进农业生产方式转型。

在合肥市庐江县同大镇连河村，千亩脆秆水稻示范田迎来丰收季。亩产650公斤稻谷加上亩产1.4吨的脆秆饲料，“一稻两收、双份收入”让连河村的村民尝到了科技丰收的甜头。

“脆秆水稻是我们研发的绿色水稻新品种。围绕绿色循环农业的关键核心技术，我们加大研发投入，探索现代农业的新模式、新业态。”安徽荃银高科种业股份有限公司农业产业互联网平台负责人彭晓东说，“作为种业龙头企业，公司依托种子的研发优势，构建‘种粮一体化’农业产业互联网平台，链接金融、科研、种植、加工、销售等上下游资源，通过数据和金融赋能，打通农业全产业链，助力小农户融入大市场。”

科技与政策双轮驱动，激活现代农业新引擎。记者从安徽省农业农村厅获悉，安徽省在种植端、加工端、市场端协同发力，加快农业生产方式绿色转型，今年全省力争实现绿色食品全产业链产值1.2万亿元，促进农业增效、农民增收。

新华社记者 王菲

乡村振兴



11月1日，瑞金市黄柏乡太坊村村民在采摘脐橙。

目前，江西省瑞金市进入一年中最繁忙的脐橙采摘季，全市脐橙种植面积超20万亩，脐橙产业已经成为当地农民增收致富的重要渠道。

新华社记者 李小龙 摄

我国力争2025年初步建立“以竹代塑”产业体系

为深入推进塑料污染全链条治理，加快推动“以竹代塑”发展，国家发展改革委等部门日前印发《加快“以竹代塑”发展三年行动计划》，提出到2025年“以竹代塑”产业体系初步建立等行动目标。

根据行动计划，到2025年，“以竹代塑”产品质量、产品种类、产业规模、综合效益进一步提升，重点产品市场占有率显著提高。与2022年相比，“以竹代塑”主要产品综合附加值提高20%以上，竹材综合利用率提高20个百分点。

行动计划聚焦当前“以竹代塑”产业规模偏小、产量较低、成本较高、技术和装备相对

落后等问题，有针对性地部署了7大行动，分别是科技创新提升行动、产业生态培育行动、产销对接促进行动、重点场景替代行动、特色地区引领行动、社会宣传引导行动和国际交流合作行动。行动计划同步发布了“以竹代塑”主要产品名录(2023年版)，供各地区和有关部门稳妥有序推进竹制品替代塑料制品。

行动计划要求，完善法规标准认证体系，加大政策支持，鼓励公共机构等积极采购相关“以竹代塑”产品，发挥行业协会作用，充分保障“以竹代塑”发展。

新华社记者 严赋憬 姜子琳

国家金融监督管理总局公告

下列机构由于更名、更址，原《金融许可证》作废，现予重新颁发，公告如下：

中国工商银行股份有限公司大同大西街支行

流水号:01058008
发证日期:2023年10月12日
机构编码:B0001S314020037
设立日期:1985年1月1日
住所:大同市平城区清源西街迎春苑B2-19、B2-20、B2-21号商辅一、二层
邮政编码:037004
电话:0352-6248070
发证机关:国家金融监督管理总局大同监管分局

广告热线:2123122 5105678

好消息

大同云冈机场近期特价信息：

大同—太原	170元起	大同—长沙	540元起
大同—天津	180元起	大同—成都	540元起
大同—哈尔滨	300元起	大同—长春	550元起
大同—沈阳	340元起	大同—南京	550元起
大同—青岛	400元起	大同—昆明	600元起
大同—兰州	440元起	大同—上海	640元起
大同—大连	510元起	大同—杭州	780元起
大同—温州	540元起		

以上所有航班价格均不含燃油附加费以及民航发展基金。数量有限，欲购从速！受航司运力及天气等因素影响，航班时刻可能会有调整，实际时刻以当天查询为准。

机场问询:5688112/5688114
投诉电话:18935251315

团队咨询:5688161
货物运输电话:5688006



关注大同云冈机场微信公众号，随时查询航班最新动态及特价机票信息。

大同日报 大同晚报

征订友好合作单位

感谢新老读者的厚爱

市内征订: 2503915、13223523055
云网区发行部: 13383523964 (晋能控股、云网区、恒安新区)

欢迎热心公益事业的单位\个人参与订党报送温暖活动

浩海国际酒店

总机电话: 0352-5686888
订餐电话: 0352-5686688 订房电话: 0352-5686955

浩海国际酒店

晋商银行 Jinshang Bank